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Conjuntos

conjunto. de

L conjunto de flores _cqn}unlq de _anfmg{s

Cada uma dessas colegbes constitui um conjunto,

Outras maneiras de representar conjuntos:

s "\I

AR




¢ sem desenhar, como se pode representar um conjunto? ki

0 ¢7 Basta colocar os clementos cutre chaves e separd-los 1

T g v g s i i 3 _
o ol 7 d H .:I. _{

Para indicar que Pa———"
conjunto, we-ge ﬁq:rm:::n:‘ mto pertence a um dado

& T

{ hiemar s -Pﬂruml

A negagio de pertence ¢ feita pelo simbolo:

(lt-ge: eniio pertences)

a€ Aou a € [aeioul
bZ Aou b &€ (a eio0 ul

S5€EB ou 5 € (3,571]
4 4€ B ou 4 € (357,11}

O gimbolo € relaciona elemento com ean junto.
VEJA O CADERND DE ATIVIDADES (PAGINA &)
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" £ fécil perceber que nio ¢ possivel
usamos reticéncias e dizemos
' muémmm

Assim:
(1.2 8 4 5 6 7...) é um conjunto infinito. _ .

outros exemplos
3 : % sk wares: 10,2, 4,6,8...)
._'f:._ .whmmﬂ&{‘t&"'}

ey

Ty s -

: 2 v
-~ P

- / ) N

- Conjuntos ir i0

wo A 2w

r,‘:. 3 i -

Conjuntos iguais
Dois conjuntos siio iguais quando possuem os mesmos elementos.
Assim, por exemplo, 08 conjuntos:

A=1{2171 <« "B={L712}

sdo porque possuem os mesmos elementos: 1, 2 e T (lembre-se de que
a pode ser qualguer.)

Indicamos:
AR (1a-se: «A igual a Bs)
Wi 3 1 o i ) ] !

A de A = B é indicada por:

(lg-se: «A diferente de B2)

A=1{2171 ¢ B=1{35 1}
siio diferentes, porque niio possuem 05 mesmos elementos.
I \/EJA D CADERNO DE ATIVIDADES (PAGINAS)
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» - Subconjuntos 3

.o Uniio OU reuniao dﬁ cﬂ'l'limtn'

! Sejam, " \
A Il,l,ll.srﬁ-ﬂ Jam, por exemplo, os conjuntos;
B-ﬂ.&’.ﬂ A=10123s5|

" Todos os elementos de B siio também elementos de A. B = 11,2 4)

 Nesse caso, diz-se que:

Formemos um novo conjunto, que deve conter todos os elementos
“‘"m”"‘*"wwﬂuﬂmmm

10,1,2,3,4,5)
q O conjunto assim formado chama-se unido ou reunido dos conjuntos
.:m,,mw-# B con toleFnd:
i m...-;-lﬁm el
R aiinjecsan
-"-'”':gju{l,z,li- (0,12 345

"'ui}’h'hh d s

i»#.l-ll-lll--.nn} {mhnd.nnnl

. Q
".f-pf & ol

2,34 S 6l




"T.-‘.

= Combinagio de elementos de dois conjuntos b
Sejam, por exemplo, 08 conjurn IDE quantas maneiras diferentes voed poderh vestir-ne digponde de trés i
s to' l 2' 3' s} camisas (verde, amarela, azul) e de dols calghes (branco, vermelho) ?
A .
B={l24]
|
novo conjunto, que deve conter os elementos que
§ LT
I ettt 2o aFtel ol {1' 2}
PR R G Tl P A : . : eles {1, 2} & 1
Mﬂmﬂlzﬂ:f mmmﬂu g , ' ' t k) ' M
- — ] £ = 1
o el obaol (i e * n 2 *n
Q“ (12-se: “'H sttt ~ Combinando todas as camisas (trés) com todos os calghes (dois),
LRt AT L e vocé poderd vestir-se de (3 x 2) = 6 maneiras diferentea.
o VELA O CADERNO DF ATIVIDADES (PAGINA B)
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Numeros naturais

® Um ndmero natural ¢ malor que iutro quando segue este outlro
(vem depois dele).

Bimbolo usado: >

AsKim: 3 & malor gue ]

ou 3 > 1

Um ndmero natural é menor que outro quando preeede este outro
{vem antes dele),

Simbolo usado: <

uillzlsi"'slsf?ls!gi lu"'

Este é o conjunto dos mmeros naturais, usado para contar. HA umg

3 eguida por eles, que se pode evers sobre uma reta: -3 3 émenor que 8

o 3 < B

]

1 23 4§66 78 98 Dessa forma, para escrever nimeros naturais em ordem eres-

eente, emprega-se o sinal < e, para escrevié-los em ordem deeres-
cente, o ginal >,

exemplos

L1234 <b ... ordem crescente
..8245>85>2>1>0 ordem decrescente

® o nimero 0 (zero) é o primeiro;
® o nimero 1 (um) é o seguinte, sendo
isso chamado secessive do zero: b

® o nimero 2 (dois) é o sucessive do um:

® o nGmero 3 (trés) é o sucessivo
tﬁlﬂ'ﬂﬂt}g o Gels,

15




de numeragho decimal

noaso  mletema  de numeragho ¢ declmal porque  Rgrupamos
Mﬂ dis e des quando contamos,
uilguer HOMErs, USROS womnente on des nlgarisnos

A AR

fL&

Clasnes

Para  sRorever ou ler um (IO
llnrmm:m vorrente, s unidades dun nlvlnr:::
u:: T {un:;rlndu mimples, degenas, contonng) :
WO AErupadis em classes de teds @ comecam
wli divelta, podendo & Gima olasss & uqu?rm
lewr com e on duas unldades,

exemplo

184, 043 . B0

124.048.801 OROE NS

L—--—-—-—t- Uibilading sinppios
e ke
GBI LENES

- unichaban de milbe
dimtmnan e milhie
cantenas de i

PSS T TER A YT T »
T toed miihBee)
SS—— T )

: {

vinte @ qualio milhbes, seiseenios @ quania @ s mil e
® um'"

7



E a primeira operacio que vooé aprendeu q
Assim, usando nimercs, temMos que:

4+7=11

PROPRIEDADES DA ADICAO

[ ] .
Comutativa: A ordem das parcelas nio altera a soma.
C.‘h‘ll‘lpi"

4§+5=5+4

sty 58 propriedade permite verificar se a operacio efetuada

17 12
AT
29 29

@ Elemento neutro: 0 (zero).

exemplo
:+.=3 ou n+3=3

Associativa adigio de trés nimeros naturais pode ser feita
. -udmdm:eﬁn duas primeiras ou as duas Ultimas parcelas.

exemplo
-'-L*.{-3+1]+‘=3+{2'—f—‘}‘.
§ + 4=3 + 6

VEJA O CADERND DE ATIVIDADES (PAGNA
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Subtracao
£ a operacho INVersa da adicho.

:‘:-L:‘mpb
§-3=2

representa uma subiracic, onde:

Assim,

R toda vez que vocé efetuar uma subtragio, jo pode stirars 8

0
)

VEIA O CADERND DE ATIVIDADES (PAGINA 11)

Expressdes numéricas
Observe os exemplos de expressies numéricas:
*3+(8-2)+5]-1=
*30-{83-1R2+09-D)}=

Para resolver uma expressio numérica, eliminam-se:
1’} os parénteses ( )
2) os colchetes [ ]
3) as chaves {3

“efetuando-se as operaghes, isto &, as adighes ¢ sub-
traghes na ordem apresentada na expressio.

s 10
15: 13) ._11 + 10)
% - 1 =1
o -3 0] - 4=

L8823 + 100
s+ 8+ 0] -4-
\—-.—T:i'i-_'__.

30 -4=26

@ 0-8-[-3*ral
30 - (18 - E_'v_'ﬂ"
a0 - {18 - gl =
m.\ - -\16 A H ¥ 1
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" Multiplicagho é uma adicio de parceias guals.

5 ®  FElements et ey
-:’.'.Jl'.(:mpb

1 (umj,

Bx1=8 o |yxg=g

 3+43+4343+3 =5x3

o Amsociativa; A multiplicagho de tris ntmeros
Wmmmmw"mMMMmm

DXx4=2x3x4)

12 v j
‘\H___“l,-x dulm. 2. % 12

" VEJA O CADERND DE ATIVIDADES (PAGINA 13

E

sy okpesllyitlam ot waiveu . i i
Fivigr b H

BUH] £ o OTET ‘ I‘".”
8 x 100 = 800
u x ll. = “"m

VEIA O CADERND DE ATIVIDADES 1PAL
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E a operagdo inversa da multiplicacio.

exemplo
20 : 5=4

mﬂ ums dj"-'i.ﬁﬁ-ﬂ,, onde:

Expressoes numeéricas envolvendo as 4 operacoes

Para resolvé-las, comece eliminando:
1"} os parénteses | )
Z') os colchetes [ |
) as chaves ]

€ efetuando as operages na seguinte ordem:
1') multiplicacfes e divisies
27) adigdes e subtragbes

ﬁxcploe,

3 =
[ 1] +5:.<2.
B+ 10 = 18

By ™ B Sk, st dxEulhed
i .

e i ‘h—'?{."\.

._.";}i R Y -ﬁliu“ﬁ o \i .

adqw::xr; :

e
e 1
e s 3 4 =
— = et

o - 6°15

~ 130 - 4 +3) x2-10] =
o 50 - 30 3“[5_,_1 )
50 - (30 - 2 x [T% 2 - 10} =
e e 14 - 10]) =
50 — 130 2“‘[‘:_}
50-*30‘2—__’1‘.-1}=
2 - 8Bl =
w E—‘———‘

5..' L ﬂis 23
VEJAD CADERNO DE ATIVIDADES (PAGINA 15 206




—— APRONIMADA s § diferente de ero, 12OMon quo g g .

wnmﬂmd Logo, & passagom

do singular para o pural ¢ feifn, em Matemdtica,
T~ atraves da operagiio multiplieagio,
Visha @ AproN E Qual a operagho que permite passar do plural para o singular ?
v l:ndh-llln.quuinu
excmphy -'

peragiho inversa da multiplicagho, Assim:
Se 4 eadernos (que ¢ “plurals) custam. . Cr§ 200,00

Iudlmﬂiqmitﬂngulnﬂm...mm:iwmm
Aot = 30 | ’ ] . a3 ." Portanto, em Mstemation;

- hﬂmhmm]nﬂmﬂéfﬂu
pela operagho multiplicagio.

. knﬂmduﬂunlunnﬂmhrimu

) U P e T I.W.WHMWIMESMIMW

Lt e-P

ta: Pagare O R0 por 12 cametas
% " s S EADER DE A YTVIDADES TPAGINA 13
- ’-;| i -f F. R i

1 .
= Y 2
b 2N




Hnnﬂh.vm!mﬁﬂmwuvmm;m‘ ;

| —— N

a1 | e
O+3

e 31

3 do total 31: o

-

? L%‘_ m“"hﬁuu,

. g 1 (o)
e a segunda menina recebeu 14 < 3 = 17 (0 = 3).

e

) A soma de dois nimeros & 30. O maior € o tripio do menor mais 2

Temos:
k 5 '_.._“ ""'-"‘n

—'-"d'-—_-'_{ﬂ-lrﬂ_q.nl",:

Q+(0+0+0)+2=2
(O+0+0+0)+2=%0
'%?ﬁ%ﬁ-n
4xD=W-224x0=2
m: '

7
—""'ESTF___________———-—-_'_:

‘ﬂ -—-—"_‘-—qlr'n

x i :tlﬂﬂihliﬂr +2 5

0 (prova)

| Os nmeros sio Te B e
it R A 0 CADERNO DE ATIVIOADES PAGS “j

B



Divisores e multiplos

Divisores de um niimero natural

Quantos numeros dividem 127

1% g R

12: 2= @—"—\-‘HH

12: 3= :

12: 4= @ Divisores de 12 |
12: 5 Nio dé exata.

12: 6=

12 :'12 =

Os nimeros 1, 2, 8, 4, 6 e 12 sio os divisores de 12.

tmdieagio: [ D (12) = (1,2, 3, 4, 6, 12] |

VEJA D CADERNO DE ATIVIDADES (PAGINA 23)
MVISORES COMUNS

Vmﬂﬂtﬂmlmuﬂhim%dggeﬂg
D(8) =(1.,2.4,8)
D(12) ={1,2,3.4, 6 12)

Agora,
D(8) N D(12):
D(8) "D(12) = (1, 2, 4}

de um numero natural

0 conjunto dos divisores comuns de 8 e 12, isto é,

e &

2 i

NOUMEROS PRIMOS

Existem nimeros

proprio, Que 86 admitem dois divisores : a unidade e ele

cxemplos y

il e o

Esses nGmeros (2, 3, 5, 7.. .) siio chamados primos

LY

D @

Os niimeros 4, 8, 9, por exemplo, néo sio pri SR
dois divisores. néo sio primos, pois admitem mais de

NP
divisores -~ (D) @ @ O @O @® ® O ® ®

VEJA O CADERMNO DE ATIVIDADES (PAGINA 25

NOMEROS PRIMOS ENTRE SI
Siio aqgueles que admitem somente a unidade como divisor comum.

S&o primos entre si.

Nio séio primos entre si.

{Existe mais de um divisor comum.)

VIDADES (PAGINA 2f 21

VEJA D CADERND DE AT



os de um numero natural

3
'

L23485...
Indicagiio:
M® =1{3691215...]
MG = (5, 10,15, 20, 25....)

Le e ol o o e e o i ko b i e

.

lﬂiﬁlﬁiﬂnﬁnﬁnmﬁnﬂéummmmwm.:
nilmero natural. Obtém-se os miltiplos de um nimero multiplicando-o por

TECNICA DE CALCULO DO MM.C.

Na pritiea, determinamos o m
e de dols NUmMeros
decompondo-08 a0 mesmo lempo em seus fatores prlm:: g

¢ m‘mplm

D Qual é o mm.c. de 4 ¢ 67

4& -8
8-3
l-23
=3

Logo: mum.e. (4, 6) = 12,

T =53
e Bl £ ]
..1-112::'3::513{.'
f“..l_;-.

:F-\l."fﬁ BAGINA 2T

B VEJA O CADERNO DE ATV
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Numeros racionais
ou fracionarios

¥ e jate dividida em quatro partes iguais:

idois gquartos) : % —i i
1 |
(trés quartos) | % -

Leitura

® Quando g denomi :
acompanhadq da_q.nap':ﬂ 1"—' lgual 12,3 4 5 6,7.8e9 lisag rumerador

= VIAS: meio|
sextoig), sétimo(5), oltavo(s) e uso:u{t::.w‘s" quarto(s), quinte(s),

’:r.c:mpk%

1

— (lé-se: i
(Ie-se: «um meios) — (l&-se: +um guintos)

B
T{le-sa: «irés quartoss) i (lé-se: «seis nonoss)

® Quando o denominador é igual a 10, 100, 1.000, 1&-se o numerador acom-
panhado das palavras: déeimo(s), centésimo(s), milésimo(s).

exemplos

_::} (lé-se: ecinco décimoss) ﬂ {1é-se: evinte centésimoss)
1 : 1 ) L

——— (lé-se: «um centésimos) ———— (lé-se: esete milésimoss)
100 1.000

. diferente dos citados, lé-se o numerador & em
® Quando l; Wlmmrm da palavra ave(s).

exemplos

. :
2% (lt-se: =onze cinglienta & um
itlﬁ-ﬂ:mwn‘m"? 51 cwnd)
e vos) __1_- {li-ge: «trés duzentos avess)
i{h—u: «um trinta a 200
Tomando-se mais de uma parte,

Tomando-se uma s6 par-

temu;m;uhllw. usamos 0 plural svoe




proprias 1 Nimero misto

Toda [ maior
uma plrtlulri';mim.qml pode ser decomposta em uma parte inteira e

5

2
1 T (lé-se: «um inteiro e dois tergoss), denominado nimero misto,

AMWMHMGIMWT

T

B |5
o 3 1

16 |3
e £I

”:,: 20 I T
—_—-2—  pols g 32
T [t

T D CADEAND DE ATIVIDAD

i

ES (PAGINA 30




UMERO MISTO

e —

SFORMACAO DE UM N
wl!iﬁm;lﬂ IMPROPRIA

mos transformar um nuimer

0 ‘misto
Inversamente, pode
em fracio impropria.

exemplo

Fragoes equivalentes

s 2
o 5 As fragies —— e —— sio diferentes, porém representam a mesma
1 3 ] Pﬂl"h.‘ da ﬂgura;, por isso, sfio chamadas fracies equivalentes.
0s nimeros fraciondrios que elas indicam sio iguais.
Assim:
Na pritica, fazemos
o 52
s ETICY 2 4

oulros exemplos
PRI LTI
4 1 4
2 Tx5+2 a7
; 85— - =
| 7 7 7

VEJA O CADERND DE ATIVIDADES (PAGINA 31)

outro exemplo
o I
3

EEEEl | )+
k| 4

|
Il

o |-
1
w'm

[ - . - -
ﬂ;l'mu!‘r de uma fragho por
am-ae suas fragoes

de zero), obtém-SE

r
B l:' um mesmo 0
equivalentes.

39



Rarar O L i
exemplos
2
) Obter algumas fragoes pquivalentes a —-?—
x 32 W & ,-~—r—h~._
T P
e 3 S i
| N 8 . e
x 2 <3 e
2 4 i b3
| -'I_ = _ﬂ_ T 2] 12
12
B Obter algumas fragoes equivalentes a —:
24
.,--""—?""-h‘. “_._..-i-_._,__‘ ;4
24__‘__‘__2___}2 24“"‘--;-""3 24 \-._1.--’8
24 ol 12 il R ¥ 6

VEJA D CADERND OE ATIVIDADES IPAGINA 31)

Simplificacao de fracoes

Para simplificar uma fragéo,
basta ir dividindo seus termos por
um divisor comum.

exemplo s 2 w
e ——
| 12 o "Hz

. — — T

& luj/a
: 2 - ] o

VEJA 0 CADERND DE AT) VIDADES (PAGINA 32|

Reducao de fraqﬁeg 40 mesmo denominador

Sejam as fraches __1__ " _E_
2 3 ;

E possivel reduzi-las ag mesmo de nominador ?

Sim, basta procurar
minador,

“quivalentes que posstam o mesmo deno-

entio as fracies % [ *% foram reduzidas ao mesmo denominador 6

Itiplicam ambos os
através de fracdes equivalentes, obtidas quando se i
termos de cada uqupﬂﬂ denominador da cutra.

2 3
outro cxemplo:  —e —




Comparacao de fracoes

mesmo denominador.

As fragbes tém O

Operagdes com fracdes

Basta CcOmMpAarar Os nume-
radores: a maior fragio é
~" ] a que possui o maior nu-

merador.
Adigao
1. Fragdes com o mesmo denominador,
3 5
Assim i > 3— ou ——
6 6 6 6
VEJA 0 CADEAND DE ATIVIDADES (PAGINA 35;
8 i B
rd T
A i i i, A LA
=
As fragdes tém denominadores diferentes.
5.4 fopdoodt2 5
’ 4 i
4
2 8 :
s o ::am;mmdmumuudur . or, basta somar
5 20 recair no 1° caso Se as tém o mesmo - m
x4 pes nmmw e conservar o denominador COmt
15 8 e 7Y
' } Como -!-s- :--E.
43

VEJA O CADEAND DE ATIVIDADES (PAGIVA 34




. P et
_,_,-P‘-l-. - o I
2. Fragies com denominadores diferentes. 5 y .
: Blstlneml:i-lnsnommnrdmnminld“ comum (3] g Al
rimeiro caso. o 3
e proceder como no p T TSt i 1‘;2
3
fﬂfmpiﬁ 1 1 2_,‘—3_1__‘—5 m.m.c. (6, 3) = &
1
| i L) B 10 11
_2'-_ T - ﬁl 3 __E_ T T = __ﬁ_
2-3|2
1-3)3 m.c (23) =6 3 1
1-1/2x3=6 - BT+4 A
3
Divide-se o minimo miiltiplo comum (6) pelos denominadores (2) e (3): g
. : bazlli-ah 10
21-._.--"5 3'1—._—-"5 i 3|3 m.m.e. (2 4. 3) = 12
: =32 =12 xiTx3=13
| De® os quocientes obtidos (3) e (2) pelos respectivos nume- 3 i 1 ; 9 18 " 3 8 29
e . T e = —— —_— t m— S e—
—— j S 2 4 2 12 12 2 B
1 3
X &——- = — '3 i = ,4_. VEJA 0 CADERND DE ATIVIDADES (PAGINA 35)
2___6 3 8
Subtragao
R 1 2 3 4 T
X [T"’ 3 " — A = 1. Fragdes com o mesmo denominador.
6 1] 6
3 1
- — — = T
4 3
y
El ‘ = 3 2
2~312
3o o mme. (4, 3) = 12
._';‘x.lwllﬂxﬂxs.:u i_l=5—2=1
T 7 7 7
q (1""_""14 ?
— T — » * -
~12 - S , ki
: : mesmo denominador, basta subtrair
- Se as fragoes tém o _
“1—'= . +._.‘l 13 ummmemﬁmfﬂnmd"__@#:.
—_— = & : e
3 - » 12 VEJA O CADERNG DE ATIVIDADES (PAGINA 37 45

e






A operaciig entre fry
: p: ' 08 que traduz esge resultado é a divisio
1 - ? Indicacio: ;
5_:-1 . 1
Lﬂi i T b= T
2S5\ |
" X ; [ : Esse resultado pode ser obtido multiplicando-se a fragio —2= pela
annﬁhﬁedmmwiwllr‘“"“ 3 2 ;
o & fragiio inversa de ——  isto ¢:
Tons L 1
2 ¥ 1 2 1
: 3 2 NS
2 KS e m*!‘n- *1 '2 ¥
3% Sup Swiades) aiing nil 3 -
i .
“!- M ! - .1 "z .
'( I A R o
3 15
= X o
14
s 3. W
1w - = o A 1 T

1 1

\—--1 :3-....—-1 N — O —

5 8 3 18
l i T LY 5 -...E..
e S

VEJA O CADERNO OF ATIVIOADES RAGTNAS &1 o 43
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DE APLICACAQ

Lembre-se de que, em Matemética:

- @ A passagem do singular para o plural é feita com

a multiplicacio. =
@ A passagem do plural para o singular € feita com
a divisio.
1
P O preco de um objeto é Cr$ 280,00. Quanto custa —— desse objeto?
4 [
Temos:
4
— f——t—— unidade: —— — 280
- \‘n- A
||-' 280 | 4
1 S 0 70
ity singular: —— — 70
4
1

3
—_—
3 ""ﬂ':
Gl 1 ey
- '“:-'nn—..’
3
2 9 x5
e ot
3

(558 conjunto de figurinhas custam Crs m
i3 Wﬂnmummm“ e

3 600 Li._
3 000
T gdar L g
p 200
M5 x5
’_4__'1-_—4'__'!_—4 unidade : —_ l_ﬂmfl 1.000

Assim, o prego da Peca toda é Cr$ 1.000,00.

VEIA O CADERND DF ATIVIDADES (PAGINA 15

Uma importéncia em dinheiro foi repartida entre tréspmou cabendo
4 primeira pessoa i dessa importinecia, iaeglmda—eitrruimt
fragiao restante, lelnwlurdniﬂlpurténﬁarﬂp&rﬂda,ﬂhenquuea
terceira pessoa recebeu Cr 5. 000,007

Vamos calcular, em primeiro lugar, a fragio correspondente a cada
pessoa:

2
Py
P 2 il S TR
S b —— — = —
1 3 4 12 12
) —
4

Assim, & importancia & de Cr$ 60.000.00.
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1 3 7
Asgsgim:

10 100 1.000

As fragies decimais sio também
mente chamados «niimeros decimaiss,

Fragoes decimais —
Numeros decimais

As fraghes cujos denominadores sio 10, 100, 1.000. .
fragoes decimais.

B

siio chamadag

sio exemplos de fragoes decimais,

representadas por numerais, geral-

cxemplos
unbdade décimn
32 [
B — cu 3z l
10
parte intelra _J L — parte decimal
a2
G'- = 32 (l&se: «irés inteiros e lols déelmoss)
unbdade décimo centésimo
145 I [ l
B — o l1d45 -
100 P .
parte intelra J ; e parte decimial
145 } ; . |
— = 145 (l&-se: sum inteiro e quarenta e cinco centésimos»)
100
unidade dépimno  eentésimo  milésimoe
] S L L
1.8
@ —— ou 0,025
1.000 ’
—— parte décimal




_——-—-_-_-_-_._-_._ _-_-_---"-‘

) | continua 0 MESMO S¢ acTescentarmos Multiplicacao
e i e s potaci e
Efetuar:
:x._“"‘l._“l: 5 50 500 .
s R e
ﬁ:ﬂ_ﬂ}—ﬂ-ﬂ-' . 10 100 1.000 214 — d:l:n{m G
Um nimero natural pode ser escrito como  nimerg 428
decimal 642
:;:m;i: 5 50 500 6848 — Irés ccasas decimaiss
5 =50 = 500... porque 1 o 10 3 00 | ﬁi‘lﬁﬁmm::ﬂmﬂ
Separam-se, resultado, por meio de uma virgula, da direita
O CADEe OE ATIVIDADES PACIA 4 i ‘mmmmmfmummﬁ
Operagdes com os numeros decimais J’ s s
: : B 48 x3 =
Adicao 481 — duas <casas decimaiss
x 3

1443 —» dpas scases decimaiss

Efetuar: Lui‘!s,l"{-ml]

Colocam-se os nimeros decimais de modo -
nﬁ-nh:lﬂomni-:u:uunn:lhf " e
—s duas ecasas decimaies
2800 xﬂ{—'-‘ﬂ.m
ou 15180
1730 T 0,504 — trés ccasas decimais»
-._L_;.ADI-':MEEL'..':JAJ:; FAGINA 8o
407 - 2,106
du-_h-u
'-'Eunuasuauun
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Porcentagem

Por cento:

0 que significa «10 por centos de desconto no prego de uma mercadoria ?
Wﬂmqmmmﬁnﬁlﬂﬂ.ﬂﬂdumdmwcﬁtmmmum
m&mlamgpmmmmmamﬁnﬁa
10
Assim: -'1; = 10% (lé-se: «10 por cento»)
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Figuras geomeétricas

Com um lipis, voié pode desenhar a figura geométrica mais simples:

o ponto,

AN

Com a régua compasso, podem-se desenhar outras figuras geomé-
tricas: Hlnl. numi:-e:l. segmento de reta, circunferéncia,




medir Angulos:

Com o transferidor, vooé pode 28

Iwirticel
o0° 80°
ol
prewrap— ngulo aguds
] m"'““
dingulo phiusg £

Imaiar mes o dnguio el

H i % I:. - . 4
YEIAD CAOERNO OE ATIVIOADES (pAGwA

Linhas poligonais: abertas oy fechadas

As figuras geométricas construidas com segmentos, tals como:

E
L 0 A
g c c B i
sio denominadas linhas poligonais abertas,

Nnmﬂul segmentos estarem todos ligados, como:




Conforme mﬂmnmwm““m“m Nio ¢ 'ESPRCIES DE v
mmthmmwwm“mmm. - mamﬁq“mm
gono, Assim, temos: TEROS
’mﬂ H zlld
i comprimentos iguais
TRIANGULO : “hdwampmm.udwh
' 3 lados: AB, BC e CA :
E possul | 3 vértices: A, Be C |
E 3 angulos: A, Be € .
. F LT abasrimwosh Dﬁ
4 e
l- SRS g O FRbe bt o ] o,

o
[V
& h ot
T 8 Y
Ratnguio Lomngo
os lados opostos ~ Tem somente os 4
de mesmo Iados de mesmo com-

Trapdeio
WELA D CADERND IJEAIH.IID.&.D‘:S.PM]IMA BT 83



e

o -

~ | Sistemas de medidas

tric também pode m.mmdem
memmmw. £ livre para dese
nhar o que quiser. Essas figuras sio chamadas curvis

“

se BB

étrico decimal é o sistema legal de medidas usado no Brs

Medidas B cortighhndito
A unidade padrio das medidas d: comprimento é o:

ﬁ;ﬂmem@mﬂ:
f==-m' \ f | submiiltiplos ————

o = = dm cm mm

1dam = 10 m
1 hm = 10 dam = 100 m

1 km = 10 hm = 100 dam = 1.000 m
1dm = 01l m

1em = 01 dm = 001 m

S = i) ci &0 dn = 000 B | il
WEJA O CADERND DE ATIVIDADES [PAGINA 53



DE UNIDADES
I 1 y = dﬂl ...‘-.:"- AT ¥i "
] dm|om| mm| 8 m = (8 x 10) dm = 80 b4 5 9 ] |
g | PERIMETRO DO QUADRADO ABCD: |
i . ! oo hhM 5 - : ‘
B s2dmemm - |
ﬁ]hih]nlh[m[m]mh {gl I};n-up . | F ___-;_,..,;ﬁmi:i, : |
£ ﬂ Tj-}:lu;.-”_“.. ..-j@i‘!ﬂd-ﬂ-m{-!m-ﬁm |
5
F 51
dem+ 2cm +4em + 2em = 12em
e
ﬂm-l-l.ﬂuﬁ-*ﬂﬂ-lﬂ.ﬁm

4




Medidas de superficie
A medida de uma superficie é denominada Area.
A unidade padrao das medidas de superficie & o metro quadrado — m".

Metro gquadrado € a area de um
ol 2= quadrado de 1 m de lado.

im
Os principais miiltiplos e submuiltiplos do metro quadrado séo:

——— miiltiplesr————— r-::|mI.'nl.'l.'llinl!:iplt:ﬂi|:-_1
quildemstro | hectbmetro | dechmetro| metro | decimetro | centimetro | milimetro

quadrado | quadrado | quadrado | quadrado | quadrado | quadrade | quadrado
ke hmi dam? m* am? em? mme

1.000.000 m* 10000 m* 100 m* 1m 0,01 m* 0,0001 m* | 0,000001 m*

Assim:
1 dam’ = 100 m*
1 b’ = 100 dam® = 10.000 w*
1H=mw-mhsw.‘

lﬁtmﬁf-m-y
! mm' = 001 em' = 0,0001 dm* = 0,000001 m*

VEIA O CADERNG EEEEDMJES (PAGINA 5B

T PHTAEHYTTY

TRANSFORMACOES DE UNIDADES
exemplos
Transformar;

D 3m em dor

[1em | ben [ dase [ " [ [ e [mmn’] 3¢ = (3  100) dm = 300 o
—

* 100

B 500 cov’ em dm*
| km* | hm* | dam* | ° | dm® | eme* | | 500 em® = (500 : 100) dow = 5 dree
Tl

B 2kmfem o

[tem® [en [ dam* [ [ [ e [mon | 8 k™ = (8 x 1.000.000) w° =
100 X 100 X 100 - 8000000

£ 2500000 m° em km

[kuf|nm'|d;m=|nf|m'|m*lmF] 2.500.000 m* = (2.500.000
30 10 (100 - 1.000.000 km) = 25 kv




Unidades agrérias

Mmldlrlmpemdedeﬁumermdmamﬁﬂld!lﬂﬂﬂﬂllndlﬁu

, que equivale a 100 m'.

0 seu multiplo, o hectare (ha), equivale a 100 ares ou 100 x 100 m* =
'!-m-'uw;ulmﬂrmmuﬂdu:
R R

.
JRE. v | Bw boh 07
- A e i,

W i A

e

SRS SRR
& X o

‘Areas das principais figuras geométricas planas
QUADRADO

Seja, por exemplo
drea do quadrado de 4';:};:]"&:
tomando por unidade de medida l:: i
quadrado que possui 1 em de lado R
e, portanto, 1 em* de drea,

B

Se o lado do quadrado for medido em m, a drea serd '
for em h,limmﬁmmmdm',eawmmrdﬁxnﬂ:fmmm'"

ﬂnmotémim_ﬂ:egﬂwlq.tﬁudeumquamdu!uhlm usando-se &

| Area do quadrado = lade » lado

mwnmmquwuwn Ap=1x1

VEJA O CADERND DE ATIVIDADES (PAGINA G1)

o dnimd:hnuﬂundemm

' .ﬁﬂngxu-mqmmm&lmﬂkhﬂn.wnhﬂml

ortanto, a drea do . em em®, & obtida pelo produto:
tfl'lgﬁj em® = 15 cm® i
(o ." ._' 3 -
dem

L~ . "
P

Ry L ,

:

e T
DR e Eom

1 Assim, a direa de um rethngulo é calculada multiplicando a medida

base pela medida da altura: |
Amdnmﬁnzuh-hl!“m___]

e
Indimndﬂnmﬂﬂldlblﬂwb!ndnﬂtumpﬂl.nﬂmiﬂdem-

culo usa a formula:

'i -‘Kl
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Medidas de volume

A medida dos soli
dimensﬁeséchamadqmmi‘?ﬁ dos corpos que «vivems no espago de trés

O sdlido mai
o mmu}?’“mmhms&jﬂ.wmmﬂtodusnsdlumuﬁuiguﬂaéo "

r

Ammﬂ“mﬂﬂidqﬂdewlméa:

 que o paralelogramo colorido com-
poe-se das mesmas paries que o re-
téngulo preto, isto € sio equiva-
lentes.

E Nestas condicbes. eles tém a
mesma drea. Logo:

Area do paralelogramo = base x altura ous ;IyﬂhLJ

VEJA O CADERNOD DE ATIVIDADES {PAGINAGZ) ; metro eiibico - m*
""""""""""" frewe. ]
arasta
| - 1m 1 m* é o volume de um cubo
m
de 1 m de aresta.
el et i "
el i

iy ab oy b 8b ol
Sdirs soinaip 1

mw'memﬂmﬂdummmm:

.Dem'lmtdadas.u usuais so:

. m'[mdapammedirsﬂﬂdﬂ‘*ﬂm“““_
® dm® (usada para medir volumes de recipientes:
e : &

svpitie - A

; EIA O CADERND DE ATIVID

litros.

ADES PAGINA Y




DO PARALELEPIPEDD RETANGULO

& o s0lid jco que possul 6 faces retangu-
Nﬂdmﬂ:nﬂnnh o solido geomitr

g i oh W o B R s

[l i

g oo on |

Vﬂlil.l“'; D CURBO

0 cubo também é um paralel
possuir todas as dimensdes {“":Eﬁdgﬁflsuh. E o caso do paralelepipedo

s

==— gresta [alowrsl

aresta {largura)

aresta (comprimentol

Volume do cubo = ;
nﬂﬂlﬁmhxmﬁliﬂdlmhxmﬂmdlm !
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